- 3. Памяць Хойніцкі раен / Гісторыка-дакументальная хроніка гарадоў і раенаў Беларусі ; рэдкал.: М. А. Ткачоў [і інш.]. Мінск : Маст. літ., 1993. 383 с.
- 4. Память народа 1941–1945. URL: http://www.pamyat naroda. ru (дата обращения: 26.01.2025).

УДК 930.1

ВАСИЛИЙ СЕМЕНОВИЧ МЫТНИКОВ – ЛИНЕЙНЫЙ НАДСМОТРЩИК 213-Й НОЧНОЙ БОМБАРДИРОВОЧНОЙ АВИАЦИОННОЙ ДИВИЗИИ

Д. С. Почивалов

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель С. А. Елизаров

Собрана и предоставлена информация про участника Великой Отечественной войны 213-й ночной бомбардировочной авиационной дивизии — Василия Семеновича Мытникова, его жизнь до и после войны, подвигах на войне и наградах.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, Беларусь, авиация, линейный надсмотрщик, историческая память.

VASILY SEMYONOVICH MYTNIKOV – LINE OVERSEER OF THE 213RD NIGHT BOMBER AVIATION DIVISION

D. S. Pochivalov

Sukhoi State Technical University of Gomel, the Republic of Belarus

Scientific supervisor S. A. Elizarov

The information about the participant of the Great Patriotic War of the 213th night bomber aviation division – Vasily Semyonovich Mytnikov, his life before and after the war, his exploits in the war and awards is collected and provided.

Keywords: the Great Patriotic War, Belarus, aviation, line overseer, historical memory.

Нам повезло родиться под мирным небом. И это счастье — заслуга тех, кто встал на защиту нашей земли. Наше поколение никогда до конца не поймет, через какие испытания пришлось пройти тем, кто сражался за мир. Но в нашей памяти навсегда останутся их имена и их героизм. Не каждый человек в своей жизни может пройти через горнило войны, принеся на алтарь Победы все, что у него было. Таким человеком был мой прадед Василий Семенович Мытников.

Мой прадед родился 10 августа 1912 г. в деревне Семеньковичи под Борисовом. Родители моего прадеда вместе с ним и его братом Георгием жили хорошо, имели крепкое крестьянское хозяйство. Василий закончил четыре класса воскресной школы.

После революции семью моего прадеда раскулачили и отправили в Сибирь. Там, в Новосибирской области, в селе Георгиевка, семья Мытниковых начала все с начала. Они упорным трудом стали на ноги, еще раз доказали, что человек труда может все. Жизнь шла своим чередом. Василий Семенович женился, родилась дочь [1].

Еще до начала войны, 4 июня 1941 г., Василия призвали в армию. С июня 1942 г. прадед служил линейным надсмотрщиком в 143-й отдельной роте связи (под командованием лейтенанта Петра Трофимовича Цветкова) 213-й ночной бомбарди-

Секция II 87

ровочной авиационной дивизии, которой командовал Василий Сергеевич Молоков. Эта дивизия участвовала во многих известных операциях Великой Отечественной войны [1, 2]. Первая задокументированная операция, в котором участвовала дивизия моего прадеда, датируется 4 июля 1942 г.: «В ночь с 4 на 5 авиадивизия имела задачу уничтожить живую силу противника, технику противника, передние узлы сопротивления переднего края в пунктах: Башкино, Уланова, Шпилева, Близнова, Меркуловский. В итоге уничтожено 8 домов, 3 склада боеприпасов, вызвано 3 очага возгорания. Потерь нет». В течение 1943 г. на авиабазу моего прадеда несколько раз устраивали налеты самолеты противника, все проблемы, возникшие со связью, решались оперативно. Дивизия также приняла участие в операции по освобождению Беларуси [3, 4].

Заключительным этапом военного пути моего прадеда стала Прусская наступательной операции, где он был награжден приказом от 5 февраля 1945 г. медалью «За боевые заслуги». В награлном листе так описали его боевые действия: «В действующей армии с июня 1941 г. В 143 ОРС с июня 1942 г. работает линейным надсмотрщиком и обеспечивает бесперебойной связью штаб 213 нбад с авиаполками. Работает отлично, быстро устраняет повреждения и наводит линии связи, так: выезжая на подскок в Расейняйскую операцию, где дивизия была отмечена тов. Сталина. На шталлупенсиком направлении быстро наводил линии связи и обеспечил боевую работу авиаполков со штабом 213 нбад. В районе Руджен наводил линии связи и обеспечивал бесперебойной связью авиаполки со штабом дивизии. В районе господский двор Рордфельд быстро наводил линию связи с 15 НБАВКП и обеспечивал ее эксплуатацию, чем штаб дивизии имел бесперебойную и надежную связь со штабом 15 НБАВКП. Дисциплинированный и исполнительный. Проявляет разумную инициативу в работе и бережно относится к сохранению имущества связи. Умеет хранить военную тайну. Преданность делу ЛЕНИНА-СТАЛИНА и Социалистической Родины доказывает самоотверженным трудом на практической работе» [1].

Про их самоотверженную работу писал командир дивизии В. С. Молоков в книге «Родное небо»: «Нельзя не сказать теплое слово и о наших связистах. Несмотря на частое перебазирование полков дивизии, телефонная связь с ними никогда не прерывалась. В любую погоду, в любых условиях местности тянули наши линейщики провода к аэродромам. Отважными воинами, прекрасными специалистами показали себя командир линейно-кабельного взвода Семен Петрович Киселев, линейныйнадсмотрщик Василий Семенович Мытников» [3, с. 40].

Во время войны вся семья моего прадеда, а также родители погибли, остался в живых только родной брат. Сам Василий Семенович всю войну прошел без ранений, только под конец его контузило, из-за чего он стал плохо слышать [1].

За боевые заслуги моего прадеда наградили медалями «За оборону Москвы» (1944 г.), «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» (1945 г.) [2].

В 1945 г. дивизия, в которой служил прадед, передислоцировалась в Барановический военный округ. Василий Семенович демобилизовался, но из-за тяжких воспоминаний о семье не смог возвратиться домой и стал жить в Речице. Здесь он в последний раз видел своего родного брата Георгия. Тот решил вернуться на родину, и, к сожалению, больше они не виделись.

В Речице мой прадед устроился на торфозавод, жил в деревянном бараке. Снова женился на Ульяне Хлебоказовой. Жизнь входит в мирную колею. Спустя время они переехали в деревню Маскали. Когда казалось, что все хорошо, моего прадеда сра-

зило еще одно горе – первый ребенок Михаил умер в младенчестве спустя три месяца после рождения из-за болезни.

В Маскалях прадед построил дом, родились у него дочь Любовь (моя бабушка), сын Виктор.

В фотоальбоме моей бабушки есть множество общих фотографий всех жителей деревни. Правда, он не любил рассказывать детям про войну, может, потому что не хотел вспоминать те времена, наполненные болью. Мой прадед был строгим человеком, но искренне любил своих детей и внуков.

Под конец жизни Василий Семенович переехал в Минск к сыну, там же и умер в 2001 г. Похоронен на кладбище недалеко от деревни Маскали [1].

Великая Отечественная война оставила неизгладимый след в истории каждой семьи, и наша — не исключение. Изучая боевой путь моего прадеда, Василия Семеновича Мытникова, я не только узнал о его личном мужестве, но и глубже осознал цену Великой Победы. Его жизнь — это пример стойкости, преданности долгу и безграничной любви к Родине.

Несмотря на все испытания — раскулачивание, гибель близких, тяготы войны — он не сломался. Служба в 213-й ночной бомбардировочной авиационной дивизии, участие в ключевых операциях, награды за боевые заслуги — все это свидетельствует о его вкладе в общее дело освобождения страны от фашизма. Даже после войны он не искал легких путей, а продолжал трудиться, воспитывал детей и внуков, передавая им главные ценности: честность, трудолюбие и верность памяти предков. Сегодня, спустя десятилетия, важно сохранять эту связь поколений. Мы обязаны помнить не только о великих сражениях, но и о простых людях, которые ценой невероятных усилий приближали Победу. История моего прадеда — это не просто семейная хроника, а часть общей истории нашей страны. Пока мы храним эту память, подвиг солдат Великой Отечественной войны остается живым и значимым для будущих поколений!

Литература

- 1. Личный архив семьи Мытниковых.
- 2. Мытников Василий Семенович // Память народа. URL: https://pamyat-naroda.ru/heroes/person-hero81831273 (дата обращения: 15.03.2025).
 - 3. Молоков, В. С. Родное небо / В. С. Молоков. М. : Воениздат, 1985. 220 с.
- 4.213-я ночная бомбардировочная авиационная дивизия // Память народа. URL: https://pamyatnaroda.ru/warunit/id53213 (дата обращения: 15.03.2025).

УДК 37.01

БЕЛАРУСЬ В ОГНЕ И ПАМЯТИ: К 80-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ СКВОЗЬ ПРИЗМУ «АЛЬПИЙСКОЙ БАЛЛАДЫ» ВАСИЛЯ БЫКОВА

А. М. Семененко

Государственное учреждение образования «Движковская базовая школа Ельского района» Гомельская область, Республика Беларусь

В 2025 г. исполняется 80 лет со Дня Великой Победы над нацизмом во Второй мировой войне. Это событие имеет особое значение для Беларуси, которая внесла огромный вклад в разгром гитлеровской Германии и понесла тяжелейшие потери.

Ключевые слова: Великая Победа, Беларусь, Вторая мировая война, партизанское движение, историческая память, геополитика.